
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 
ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΣΩΜΑΤΟΣ ΔΙΩΞΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ
ΕΓΚΛΗΜΑΤΟΣ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗ ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΥ ΓΕΝΙΚΗΣ 
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ ΣΔΟΕ 
Ταχ. Δ/νση           :     Πειραιώς 207 & Αλκίφρονος 92
Ταχ. Κώδικας       :     118.53 - ΑΘΗΝΑ

Τηλέφωνο : 210-3401010

E-Mail : gdsdoe@sdoe.gr

Προς: Ως Πίνακας Διανομής

Θέμα: Καθορισμός δικαιολογητικών απαιτούμενων για τη χορήγηση ιδιότητας 
αδειοδοτημένου διασαφιστή Μηχανισμού Συνοριακής Προσαρμογής Άνθρακα βάσει του 
Εκτελεστικού Κανονισμού (ΕΕ) 2025/486 της Επιτροπής

Με τον Κανονισμό (ΕΕ) 2023/956 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου 
θεσπίστηκε ο Μηχανισμός Συνοριακής Προσαρμογής Άνθρακα (Carbon Border Adjustment 
Mechanism- CBAM), στο εξής ΜΣΠΑ, μέσω του οποίου επιχειρείται ο περιορισμός των 
εκπομπών αερίων του φαινομένου του θερμοκηπίου που είναι ενσωματωμένες σε 
εισαγόμενα στην Ευρωπαϊκή Ένωση προϊόντα υψηλής έντασης εκπομπών, όπως είναι ο 
σίδηρος και ο χάλυβας, προϊόντα διυλίσεως, τσιμέντο, άργιλος, ηλεκτρική ενέργεια.

Ο εν λόγω Κανονισμός θα τεθεί σε πλήρη εφαρμογή την 1η Ιανουαρίου 2026 και μεταξύ 
άλλων προβλέπει την ύπαρξη μιας μεταβατικής περιόδου (από 1/10/2023 έως 31/12/2025) 
κατά την οποία ισχύουν ορισμένες περιορισμένες υποχρεώσεις των ενδιαφερόμενων 
διασαφιστών. Κατά τη διάρκεια της μεταβατικής περιόδου, οι βασικές υποχρεώσεις των 
εισαγωγέων προϊόντων ΜΣΠΑ είναι η υποβολή τριμηνιαίων εκθέσεων στο μεταβατικό 
μητρώο ΜΣΠΑ, στις οποίες αποτυπώνουν τα εισαχθέντα προϊόντα ΜΣΠΑ και τις εκπομπές 
που αντιστοιχούν σε αυτά και η έγκαιρη υποβολή αίτησης για την χορήγηση της ιδιότητας 
αδειοδοτημένου διασαφιστή ΜΣΠΑ. 

Η διαδικασία χορήγησης της ιδιότητας του αδειοδοτημένου διασαφιστή ΜΣΠΑ, οι 
προϋποθέσεις που πρέπει να πληρούνται καθώς και τα απαιτούμενα δικαιολογητικά 
προβλέπονται στον Εκτελεστικό Κανονισμό (ΕΕ) 2025/486 της Επιτροπής, ο οποίος θεσπίζει 
τους κανόνες εφαρμογής του κανονισμού (ΕΕ) 2023/956 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και 
του Συμβουλίου όσον αφορά τους όρους και τις διαδικασίες σχετικά με την ιδιότητα 
αδειοδοτημένου διασαφιστή ΜΣΠΑ. 



Η υποβολή των αιτήσεων αδειοδότησης, γίνεται από τους ενδιαφερόμενους εισαγωγείς και 
έμμεσους τελωνειακούς αντιπροσώπους μέσω του συνδέσμου:

https://cbam.ec.europa.eu/authorised-declarant

Οι αιτούντες, θα πρέπει να έχουν στη διάθεσή τους τις παρακάτω πληροφορίες και τα 
αναφερόμενα σχετικά δικαιολογητικά:

1. ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΚΑΙ ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

Α. Νόμιμη επωνυμία και καταχωρημένη διεύθυνση και στοιχεία επικοινωνίας: πλήρης 
επωνυμία εταιρείας και νόμιμη διεύθυνση και σχετικά στοιχεία επικοινωνίας.

Β. Αριθμός EORI: Ένας έγκυρος αριθμός εγγραφής και αναγνώρισης οικονομικών φορέων 
εγγεγραμμένων στην Ελλάδα 

Σημείωση: σε περίπτωση που η αίτηση υποβάλλεται από έμμεσο τελωνειακό αντιπρόσωπο, 
θα πρέπει να συμπληρώνονται επιπλέον πλήρη στοιχεία επικοινωνίας των 
εκπροσωπούμενων εισαγωγέων, καθώς και το χρονικό διάστημα εκπροσώπησης.

Γ. Κύρια οικονομική δραστηριότητα που ασκείται στην ΕΕ: Στο σχετικό πεδίο της αίτησης, θα 
πρέπει να περιγράφεται σαφώς η κύρια οικονομική δραστηριότητα της αιτούμενης 
οντότητας. 

Δ. Πληροφορίες σχετικά με το Καθεστώς Authorized Economic Operator (AEO): Στην 
περίπτωση που ο αιτών οικονομικών φορέας έχει λάβει πιστοποίηση ΑΕΟ, καλείται να 
συμπληρώσει τις σχετικές πληροφορίες.

Ε. Εκτιμώμενη εισαγωγική δραστηριότητα: Ο αιτών οικονομικών φορέας, καλείται να 
εκτιμήσει για εμπορεύματα που εμπίπτουν στο CBAM -σύμφωνα με το Παράρτημα Ι του 
Κανονισμού (ΕΕ) 2023/956- ανά είδος εμπορεύματος:

(α) τον όγκο των ετήσιων εισαγωγών και

(β) τη νομισματική αξία των ετήσιων εισαγωγών

Η σχετική εκτίμηση αφορά το ημερολογιακό έτος υποβολής της αίτησης και το επόμενο 
ημερολογιακό έτος. 

2. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΙΚΑΝΟΤΗΤΑ

Για την επιβεβαίωση της οικονομικής ικανότητας του αιτούντος φορέα να αναλάβει τις 
υποχρεώσεις του εισαγωγέα ΜΣΠΑ, προσκομίζονται τα παρακάτω δικαιολογητικά:

o Ισολογισμοί / λογιστικές καταστάσεις (3 τελευταίων ετών*) και εκθέσεις Ορκωτών 
Ελεγκτών Λογιστών, εφόσον προβλέπονται 

o Ενιαίο Πιστοποιητικό Δικαστικής Φερεγγυότητας με ημερομηνία έκδοσης εντός των 
τελευταίων 15 ημερών προ της ημερομηνίας υποβολής της αίτησης.



o Αποδεικτικό φορολογικής ενημερότητας με ημερομηνία έκδοσης εντός των τελευταίων 
15 ημερών προ της ημερομηνίας υποβολής της αίτησης.

o Οποιαδήποτε επιπλέον στοιχεία απόδειξης επαρκούς οικονομικής ικανότητας έχει στη 
διάθεσή του ο φορέας.

*Σημαντική Επισήμανση: Εάν ο αιτών είναι νομικό πρόσωπο με εγκατάσταση στην Ελλάδα 
μικρότερη των 2 ετών, απαιτείται εγγυητική επιστολή από πιστωτικό ίδρυμα σύμφωνα με τα 
άρθρα 13 και 14 του Εκτελεστικού Κανονισμού (ΕΕ) 2025/486 της Επιτροπής .

3. ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΗ ΙΚΑΝΟΤΗΤΑ.

Προκειμένου να αποδείξει ο αιτών οικονομικός φορέας την επιχειρησιακή του ικανότητα, 
καλείται να συμπληρώσει στα αντίστοιχα πεδία της αίτησής του ορισμένα στοιχεία που 
αφορούν το μέγεθος της επιχείρησης και τον αριθμό ατόμων που ασχολούνται με τις 
διαδικασίες ΜΣΠΑ. Επιπλέον, καλούνται οι αιτούντες να επισυνάπτουν τα εξής:

o Έγγραφα που περιγράφουν την οργανωτική δομή και το σύστημα εσωτερικού ελέγχου 
(Ενδεικτικά: οργανόγραμμα της επιχείρησης, αριθμός ατόμων εμπλεκομένων με τις 
διαδικασίες του CBAM, καταγραφή διαδικασιών εσωτερικού ελέγχου, πιστοποιήσεις 
κατά ISO κ.α. σύμφωνα με το αρ. 4 παρ. 2 του 2025/486).

o Αποδεικτικά στοιχεία διοικητικής οργάνωσης και ύπαρξης εσωτερικών ελέγχων που 
επαρκούν για:

-Πρόληψη, ανίχνευση και διόρθωση σφαλμάτων στις δηλώσεις ΜΣΠΑ
-Πρόληψη και ανίχνευση παράνομων ή παράτυπων δραστηριοτήτων που σχετίζονται 
με πιστοποιητικά CBAM.
-Διαχείριση των εκτιμώμενων υποχρεώσεων για τα πιστοποιητικά ΜΣΠΑ.

4. ΚΑΝΟΝΙΣΤΙΚΗ ΣΥΜΜΟΡΦΩΣΗ

Προκειμένου να διασφαλιστεί ότι ο αιτών πληροί τις προϋποθέσεις του αρ. 9 του 
Εκτελεστικού Κανονισμού (ΕΕ) 2025/486, θα πρέπει να προσκομίζονται τα παρακάτω 
αποδεικτικά έγγραφα:

o Απόσπασμα ποινικού μητρώου, με ημερομηνία έκδοσης εντός των τελευταίων 15 
ημερών προ της ημερομηνίας υποβολής της αίτησης.

 Για το φυσικό πρόσωπο (σε περίπτωση ατομικής αίτησης).

 Για τους διαχειριστές/νόμιμους εκπροσώπους και πραγματικούς δικαιούχους (σε 
περίπτωση νομικού προσώπου).

o Αντίγραφο Αστυνομικού Δελτίου Ταυτότητας ή άλλου εγγράφου ταυτοποίησης των 
φυσικών προσώπων για τα οποία προσκομίζεται απόσπασμα ποινικού μητρώου

o Υπεύθυνη Δήλωση ότι ούτε ο αιτών οικονομικός φορέας ούτε κανένα υπεύθυνο 
πρόσωπο, όπως προβλέπεται στο αρ. 9 παρ. 2 περ. β δεν έχει διαπράξει σοβαρές ή 



επανειλημμένες παραβάσεις της τελωνειακής και φορολογικής νομοθεσίας, των 
κανόνων κατάχρησης αγοράς ή σοβαρά ποινικά αδικήματα σε επιχειρηματικό πλαίσιο 
κατά τα πέντε έτη που προηγούνται του έτους υποβολής της αίτησης. (Σημείωση: Η 
υπεύθυνη δήλωση αποτελεί τμήμα της αίτησης που υποβάλει ο οικονομικός φορέας, δεν 
απαιτείται η προσκόμιση επιπλέον εγγράφου υπεύθυνης δήλωσης)

5. ΑΙΤΗΜΑ ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΩΝ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ

Βάσει του άρ. 5 του Εκτελεστικού Κανονισμού (ΕΕ) 2025/486 η Αρμόδια Εθνική Αρχή μπορεί 
κατά την εξέταση της αίτησης αδειοδότησης να ζητήσει από τον αιτούντα όσες 
συμπληρωματικές πληροφορίες κρίνονται αναγκαίες για την αξιολόγηση των προϋποθέσεων 
χορήγησης της άδειας. Ο αιτών οικονομικός φορέας, υποχρεούται να ανταποκρίνεται στο 
αίτημα της Αρμόδιας Εθνικής Αρχής και να προσκομίζει τα ζητούμενα στοιχεία εντός της 
προθεσμίας που έχει τεθεί.

Οι εγκατεστημένοι στην Ελλάδα διασαφιστές προϊόντων ΜΣΠΑ θα πρέπει να έχουν υπόψη 
τους ότι από 1/1/2026 μόνο αδειοδοτημένοι διασαφιστές θα μπορούν να εισάγουν προϊόντα 
ΜΣΠΑ στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Επειδή η αξιολόγηση των αιτήσεων αδειοδότησης είναι μια 
χρονοβόρα διαδικασία, η οποία σύμφωνα με τα αναφερόμενα στον Εκτελεστικό Κανονισμό (ΕΕ) 
2025/486 μπορεί να διαρκέσει έως 120 ήμερες εφόσον δεν απαιτούνται επιπλέον 
πληροφορίες ή διευκρινίσεις, οι ενδιαφερόμενοι διασαφιστές καλούνται να μεριμνήσουν για 
την έγκαιρη υποβολή της αίτησής τους. 

Σας ενημερώνουμε, τέλος, ότι στην ιστοσελίδα του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και 
Οικονομικών υπάρχει τομέας αφιερωμένος στον ΜΣΠΑ. Στο σύνδεσμο 
https://minfin.gov.gr/forologiki-politiki/michanismos-synoriakis-prosarmogis-
anthraka/nomothesia-mspa/ θα βρείτε αναρτημένη τη σχετική εθνική και ευρωπαϊκή 
νομοθεσία, ενώ στον σύνδεσμο https://minfin.gov.gr/anakoinoseis-mspa/ είναι αναρτημένες 
όλες οι σχετικές ανακοινώσεις. Παρακαλείσθε, για την καλύτερη ενημέρωσή σας, να 
επισκέπτεστε συχνά την ιστοσελίδα, ώστε να λαμβάνετε γνώση όλων των σχετικών 
πληροφοριών γενικά αλλά και ειδικότερα σχετικά με την υποβολή αιτήσεων αδειοδότησης, 
καθώς σύντομα θα αναρτηθεί επιπλέον υλικό και οδηγίες. 

Παραμένουμε στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε περαιτέρω πληροφορία ή διευκρίνιση.

Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ 

ΓΕΝΙΚΗΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ ΣΔΟΕ

ΚΩΝΣΤΑΝΤΕΑΣ ΗΛΙΑΣ

https://minfin.gov.gr/forologiki-politiki/michanismos-synoriakis-prosarmogis-anthraka/nomothesia-mspa/
https://minfin.gov.gr/forologiki-politiki/michanismos-synoriakis-prosarmogis-anthraka/nomothesia-mspa/
https://minfin.gov.gr/anakoinoseis-mspa/


ΠΙΝΑΚΑΣ ΔΙΑΝΟΜΗΣ:

ΠΡΟΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑ

1. Σύνδεσμος Επιχειρήσεων και Βιομηχανιών (Σ.Ε.Β.)

2. Ένωση Τσιμεντοβιομηχανιών Ελλάδος

3. Κεντρική Ένωση Επιμελητηρίων Ελλάδος

4. Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο Αθηνών

5. Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο Θεσσαλονίκης

6. . Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο Πειραιώς

7. Ομοσπονδία Εκτελωνιστών Ελλάδος

8. Σύλλογος Εκτελωνιστών Αθηνών-Πειραιώς

9. Σύλλογος Εκτελωνιστών Θεσ/νικης

10. Σύνδεσμος Επιχειρήσεων Διεθνούς Διαμεταφοράς & Επιχειρήσεων logistics Ελλάδος

11. Πανελλήνιος Σύνδεσμος Ναυτικών Πρακτόρων

12     Πανελλήνιος Σύλλογος Εφοδιαστών Πλοίων

13.    Σύλλογος Εκτελωνιστών - Τελωνειακών Αντιπροσώπων Πειραιώς - Αθηνών

14     Οικονομικό Επιμελητήριο Ελλάδος

ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ

1. Γραφείο Υπουργού Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, κ. Κ. Πιερακάκη 

2. Γραφείο Υφυπουργού Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, κ. Γ. Κώτσηρα

3. Γραφείο Γενικής Γραμματέας Φορολογικής Πολιτικής κ. Χ. Μήλιου

4. Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων (Α.Α.Δ.Ε) - Γενική Διεύθυνση Τελωνείων και Ε.Φ.Κ.
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